

REDACTIUNEA.
ADMINISTRAȚIUNEA și TIPOGRAFIA.
BRAȘOV, Piața Mare Nr. 30.
Scrisorile neînlocuite nu
se primesc. Manuscrisurile
nu se returnează.
REZERVATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
succursalele dintr-un număr:
în Viena: M. Oskar Nachb.
Max. Augenfeld & Emerich Lesner,
Karlrich Schalk, Rudolf Kesse.
L. Uppelka Nachb. Anton Oppelt.
în Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Eitelmann Bernat. în Ham-
burg: Maroly & Liebmann.
PREȚUL INSERTIUNILOR: o se-
ză garmond pe o coloană 6 or.
— Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
RECLAME pe pagina a 8-a o
seria 10 or. seră 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXXIII.

„GAZETA“ iese în lumina zilnică.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franco, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franco.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrația, Piața mare
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.
v. a. seră 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 274.

Brașov, Luni-Marti 12 (25) Decembrie.

1900.

Alegerile în Bucovina.

Campania electorală pentru par-
lamentul central din Viena, a adus
în Bucovina candidații partidei
poporale române o dureroasă înfrân-
gere. Precum șcim, n'a reușit să fiă
ales nici Dr. George Popovici în
Curia a cincia, nici br. Eudoxiu
Hormuzachi și Valeriu Halip în Cu-
ria a patra, toți trei candidați ai
partidei populare naționale. În locul
acestora au reușit pretutindeni can-
didații așa numiților „pactiști“, adică
ai grupului român, care a încheiat
cunoscutul pact cu guvernul buco-
vinean.

Românii opoziționali n'au putut
bate, ce-i drept, de astă-dată pe
Românii guvernamentali, susținuți
de întreaga cetă pestră compusă
din Ruteni, Jidani, Poloni, Mazuri,
Lipoveni, Nemți etc. Dér lupta elec-
torală a fost atât de aprigă și a
fost purtată cu atâta energiă și
demnitate din partea celor dintâiu,
incât se pôte dice cu drept cuvânt,
că învingerea morală este pe par-
tea lor.

Acum iese la lumină, că în
fond scopul de căpeteniă, ce l'a ur-
mărit baronul Bourguignon cu fa-
talul pact, a fost de a paraliza și
de a sugruma opozițiunea naționa-
listă română, partidul național, care
luase un avânt atât de îmbucurător
în anii din urmă și devenise atât
de incomod pentru cei dela cărma
țării, cari numai întărirea elemen-
tului român bucovinean nu o voiesc.

La părere planul acestora a reu-
șit la alegerile generale pentru par-
lament; însă numai la părere, deôre-
ce pierderea celor trei mandate nu
însemnă și nu pôte însemna înge-
nunchiarea, ci numai o înfrângere
vremelnică a partidului național.

Acest partid, în jurul căruia s'au
grupat toate elementele sănătoșe și
hotărâte de-a apêra cu ori-ce jertfă
stégul național, pe care sunt înscrise
postulatele poporului român buco-
vinean, a eșit mai oțelit din luptă și
nu puțin dintre cei ce au pășit pe
alte cărări periculoșe, au început să
vadă și să recunoscă deja de pe
acuma, că nu merg pe cărarea
dréptă, căci în loc să lupte alături
cu frații lor pentru izbânda cauzei
naționale, se vèd încunjuțați de toate
elementele străine bucovinene, pe
cari și ei nu-i cunosc altfel, decât
ca pe dușmanii cei mai neimpăcați
ai națiunei române.

Nu mai trebuie să spunem, că
mijlôcele, cu cari guvernul a dobân-
dit acele succese contra partidului
național român, au fost dintre cele
mai detestabile și că presiunile și
corupțiunea au jucat un rol trist, pe
care de altfel nicăiri în țările aus-
triace nu le vedem întrebuintate în
așa măsură și cu atâta cinism ca în
Bucovina.

Deja la alegerile de electori
s'au întrebuintat aceste mijlôce cu
prisos, așa că se putea prevedé, că
poziția candidaților partidului po-
poral național va fi foarte dificilă.
Cu atât mai înveselitor lucru este,

că în fața năvalei celei grele, Ro-
mânii aderenți ai programului na-
țional au luptat cu multă bărbăția.
Așa, de exemplu, ținuta lor în Sto-
rojinet e demnă de totă lauda, cu
tôte că aici a fost desfășurată și
puterea de jandarmi.

Ca dovadă, că atitudinea parti-
dului popular național este impui-
tore, aducem faptul, că articuli, ce i
publică „Deșteptarea“ din Cernăuți
privitor la alegeri, au fost erași în
mod barbar forfecați de cătră pro-
curatură, fiind șterse pasagii întregi
și confiscați numerii din urmă ai nu-
mritei toi

Intr'una din ședințele ultime ale
dietei bucovinene, deputatul Flondor
a tras la răspundere guvernul și or-
ganele lui într'un discurs aspru din
causa nelegalităților comise la alegeri.

Pășirea energetică a acestui de-
putat naționalist a produs mare miș-
care și emoțiune în dietă și putem
sê-o considerăm ca o prevestire a unui
nou period de lupte decise ale Ro-
mânilor credincioși programului na-
țional, cari trebuie să aducă odată
lucrurile acolo, ca érá toți Românii
din Bucovina să se grupeze sub
stégul național strins uniți, cum
trebuie să fiă frații de un sânge.
Atunci cauza Românilor bucovineni
va fi ca și câștigată.

Comitatul Cojocna și adresa Sê-
cuilor. Vineri s'a ținut adunarea generală
a comitatului Cojocna și Clușiu. La or-
dinea zilei a fost și faimôsa adresă a Sê-
cuilor privitoare la legea naționalităților.
Foile ungurești spun, că la obiectul acesta au
luat cuvântul mai mulți vorbitori maghiari,
sprijinind cererea sêcușcă de a se modi-
fică, respective desființa urgenta lege din
1868. La fine șspanul Beldi a publicat ho-
tărîrea adunării, în înțelesul căreia comi-
tatal Cojocna își însușește intențiunile adresei
din Treiscaune și, însoțită și din parte-i de-o
adresă sprijinitoare, o va înainta dietei. —
Astfel și-au scuit manifesta șovinistii „kul-
turegyetistii“ din Clușiu ura lor în contra
naționalităților.

Jubileul Societății Geografice.

Miercuri, 6 Decembrie, la ôrele 8 și
jumătate seră, M. S. Regele, împreună cu
A. S. R. Principele Moștenitor, a mers la
palatul Universității, în sala de ședințe a
Senatului, pentru a presida ședința solemnă
a Societății Geografice Române, cu prile-
giul serbării jubileului de 25 ani a acestei
instituțiuni.

La sosire, Sveranul a fost întâmpinat
de d-nii miniștri, d-nii general Manu și
Barozzi, vice-președinți ai Societății, d-l
G. Lahovari, secretar general, de întregul
comitet și de Casele militare regală și prin-
ciară.

Majestatea Sa intră, mai întâiu, în
sala de cetire, unde primi, din partea Aca-
demiei Române, o adresă de felicitare pen-
tru jubileu; apoi vice-președințele a pre-
sentat Majestății Sale pe d-l von Hurter,
consulul general al Austro-Ungariei, și von
Widimsky, reprezentanți ai societății geo-
grafice din Viena, precum și pe d-l Victor
Levy, reprezentant al societății geografice
comerciale din Paris și al societății geo-
grafice din Madrid. Acești domni delegați
au fost înșăronați din partea societăților
lor respective a felicită pe Majestatea Sa
cu ocaziunea acestei serbări.

Discursul Sveranului.

Apoi, Majestatea Sa Regele, intrând
în sala de ședință, înșesată de lumă, în
care figurau toți membrii Societății din
județe și multe dômne din societate ocu-
pând lojile, se sui pe tribună și pronunță
următorea cuvântare, ce a fost ascultată
în picioare și în mare tăcere de întregul
public:

„Cu un simțământ de mândria și cu
deosebită satisfacțiune, iau cuvântul pen-
tru a saluta astăzi Societatea Geografică
„Română, cu prilegiul aniversării a 25 a
„intemeierii sale.

„Un șfert de veac a trecut de când,
„tot în acest loc, am întrunit un mic nu-
„măr de bărbați, devotați binelui public,
„spre a așterne programul acestei Socie-
„tăți, care, după convingerea Mea, era me-
„nită a aduce însemnate folôșe scumpei
„Nôstre Țări. Mulți dintre acei, cari s'au
„grăbit a da bucuros sprijinul lor acestei
„instituțiuni, nu mai sunt printre noi; nu-
„mele lor însă rămân neșterse în amintirea
„nôstră.

„Munca desfășurată de Societatea Geo-
„grafică, în acest șir de ani, a răsplătit pe
„deplin necurmatul interes, ce i-am purtat.
„La înființarea ei, România era la incepu-
„tul dezvoltării sale politice și economice,
„puterile și bogățiile sale erau aproape ne-
„cunoscute de noi înșine. Dorința, ce am
„exprimat la 1875, cu ocazia inaugurării
„Societății de a îndrepta silințele nôstre,
„mai întâiu, spre studiul pământului stră-
„moșesc și al resurselor cu care natura l'a
„înzestrat, s'a îndeplinit în mare parte. In-
„tr'adevăr, dicționarele județelor și marele
„dicționar geografic al României, datorite
„Societății nôstre; harta țerei începută tot
„la 1875, și astăzi aproape terminată, după
„o muncă statornică și vrednică de laudă
„a institutului geografic al armatei; lucră-
„rile institutului meteorologic atât de folosi-
„tore agriculturii; descoperirile archeolo-
„gice, mai cu sémă aceea dela Adam-Klissi,
„cari au atras atențiunea învățaților; în
„fine diferitele cercetări geologice, ne în-
„dreptătesc a privi cu ôre-care satisfac-
„țiune asupra rezultatelor dobândite.

„Ori-cât de îmbucurătoare sunt aceste
„rezultate, totuși privind în întinsul câmp
„înôă neogorit, nu Mă îndoeso, că Socie-
„tatea nôstră va vedé în munca sêvêșită
„până acum, mai mult un îndemn pentru
„a păși înainte cu stăruință, contribuind
„astfel, prin lucrări rodnice și practice la
„propășirea științei și la întărirea nôstră
„economică.

„Acum 25 de ani, în cuvântarea Mea
„de inaugurare a Societății, roșteam con-
„vingerea, că petrolul nostru se pôte mê-
„sura cu acel din Pennsylvania; astăzi
„cercetările ômenilor de știință și esploa-
„tările deja în ființă, dovedesc, că nu Mă
„înșelasesc, și că bogatele nôstre terenuri
„petrolifere nu așteptă, decât capitalurile
„trebucioșă spre a da, în puțin timp, nu
„numai industriei, dér și Statului un avânt
„puternic.

„După cruda încercare, ce a suferit
„agricultura în anul trecut, nu mai este
„îndoială, că trebuie să îndreptăm silințele
„nôstre spre utilizarea acestor noué is-
„vóre, cari sunt meite a transforma starea
„economică a țerei prin înmulțirea resur-
„selor sale.

„Cu bucuria constat, că Societatea
„Geografică Română n'a rămas mai pre-
„jos de așteptările Mele; este dér o plă-
„cută datorită pentru Mine de a arăta căl-

„durôșele Mele mulțumiri întregului comitet
„și mai ales neobositului sêu secretar-ge-
„neral, pentru rîvna și devotamentul, ce
„au închinat propășirii ei.

„Lucrând fără preget întru îndepli-
„nirea misiunei sale și neuitând, că este
„chemată a fi un factor însemnat în miș-
„carea științifică, care ne va întări și înălța,
„Societatea Geografică și va dobândi un
„titlu netăgăduit la recunoștința Țerei.
„Munca sêvêșită de dênșă, până astăzi,
„este cea mai frumoșă răsplătă a silințelor
„sale și o cheazășie sigură, că munca de
„mâne va fi tot așa de îmbucurătoare.

„Din tot sufletul urez Societății Geo-
„grafice Române o viață lungă, rodnică și
„isbânde numărôșe, pe câmpul de luptă,
„pentru cultura și mărirea scumpei și fru-
„môșei nôstre României“.

„Aplause caldurôșe acoperiră cele din
„urmă cuvinte ale Sveranului, arătând că
„cuvântarea Sa gâșea un adênô, șsunet în
„întregul auditor.

După acesta d-l general Manu, luând
cuvântul, a răspuns Majestății Sale. Valoro-
sul discurs al vice-președintelui Societății
Geografice, s'a terminat cu cuvintele: „Pre-
cum trecutul nostru a fost condus de Maj.
Sa Regele, așa și viitorul ei este pus sub
puternicul Sêu sprijin“, și cu urări pentru
înelungata viață a Majestății Sale.

La aceste din urmă cuvinte, totă lu-
mea se sculă în picioare, aplaudând frenetic
și aclamând cu entuziasm pe Sveran.

Apoi urma o conferință a d-lui ge-
neral Brătianu, sub-șef de stat-major al ar-
matei și director superior al institutului geo-
grafic militar, asupra hartei României, ese-
cutată de statul major și asupra folôșelor,
ce le va aduce țerei.

În urmă, d-l Emil Racoviță, cunoscu-
tul explorator al regiunilor antarctice, face
o conferință cu proecțiuni, asupra expedi-
țiunei „de Gerlache“, pe vasul „Belgica“, din
1897-99, la care d-sa a luat parte, ca zo-
olog și botanist al expediției. În mai multe
rânduri, această conferință a fost întreruptă
de aplausele auditorului.

M. S. Regele și Alteța Sa Regală au
felicitat pe d-nii conferențiar și binevoiră
apoi a convorbi cu d-nii membrii ai
societății și persoanele prezinte, până la ôrele
11, când s'au retras.

În amintirea acestei serbări s'a făcut
o medală comemorativă, cu efigia Sver-
ranului, ce s'a distribuit membrilor.

Răspunsul Regelui Carol la Adresa Senatului.

Domnule Președinte,
Domnilor Senatori,

Am ascultat cu o adênă mulțamire
sufletescă adresa Senatului, în care se
oglindește așa de puternic simțirile popo-
rului român. Mângăierile, ce Mi-le aduceți
pentru cruda pierdere, ce am suferit, sunt
dulci inimii Mele de fiu și de Rege, căci
ele 'Mi dovedesc, cât de bine prețuiți acel
dor ferbinte, ce însuflețea pe mult iubita
Mea mamă pentru Țera nôstră și acea căl-
dură, cu care împărtășia durerile și mân-
driile nôștre.

Cu vie satisfacțiune constat că Se-
natul și dă bine sêma de reculegere, ce
se impune nouă în împrejurările anevoioșe
prin cari trecem, și cât este de pêntrun de
jertfele, ce trebuiesc făcute pentru însănê-
toșirea finanțelor nôștre, fără de care nu
vom puté relua șpornicul nostru avânt de
propășire economică. Cu totă greutatea
acestei sarcini, nu Mă îndoeso, că corpurile
legiuțore, în strinsă unire cu guvernul Meu,

o vor duce la bun sfârșit, cu acea stăruință și neclintită țărâ, cu care Națiunea Română și-a croit calea sa în vremurile de grea cumpănă.

Armata noastră, căreia datorim în mare parte situațiunea noastră politică de astăzi, nu va înceta a se arăta vrednică de încrederea Țării, care nicădată nu a cruțat nimic pentru a o întări, cât mai mult.

Ca și Domniile voastre, privesc cu încredere în viitorul Patriei; însuflețit de vechia bărbăție românească și de pildele lăsate de generațiunea trecută, am satornica credință, că munca, ce veți îndeplini în această sesiune, va fi rodnică și binecuvântată, ast-fel că în puțin timp să ne putem regăsi, pășind înainte pe câmpul deschis al dezvoltării și al măririi scumpei noastre Români.

Din tot sufletul mulțumesc Senatului pentru călduror-eele urări, ce le aduce Reginei, Mie și Familiei Mele.

Puterile și China.

După multe neînțelegeri și tâmbandari marile puteri au primit în fine propunerea Americii, de a atenua condițiunile aspre, ce le puseseră față cu China. „Times“ din Londra comunică adecă nota comună a ambasadorilor, redactată Joi, cuprindend condițiunile de pace cu China.

După o introducere mai lungă, în care se arată crimele săvârșite de Chinezii, vătămând dreptul internațional, umanitatea și civilizațiunea, nota a fost tradare pe guvernul chinez, care a promis, că va apăra ambasadele, dăr totuși a făcut contrarul. Nota stabilește apoi următoarele condițiuni irevocabile.

1) Un principe chinez să călătorască la Berlin și, în numele împăratului, să exprime regrete pentru uciderea ambasadorului Ketteler. Pe locul, unde a fost ucis ambasadorul, să se ridice un monument, care prin inscripțiune germană, latină și chineză să dea expresiune regretelor împăratului asupra omorului.

2) Să fie pedepsite cu pedepsă corepunătoare cea mai aspră persoanele numite în edictul împărațesc dela 21 Septemvrie.

3) Japonia să primescă satisfacția deplină pentru uciderea lui Sugijama (secretar de ambasadă).

4) În toate cimiterile, în cari mormintele au fost batjocurite, să se ridice *columnne de espiare*.

5) Este oprită importarea de munițiuni și de arme.

6) Statele să primescă despăgubire corepunătoare, de asemenea ambasadele și persoanele singuratiche, precum și acei Chinezii, cari au îndurat pagube prin aceea, că s'au pus în serviciul străinilor.

7) Pentru apărarea ambasadelor să se întreprindă garnisone stabile în cartierul diplomației să fie scutit.

8) Trebuie demolate forturile dela Taku, precum și forturile dintre Peking și mare.

9) Trupe militare să ocupe punctele, a căror ocupațiune e necesară, pentru-ca să se înființeze o linie de legătură între Peking și mare.

10) În timp de doi ani să se afișeze proclamațiuni în tot imperiul, în care să fie amenințați cu pedepsa de mörte toți aceia, cari se vor alătura la societăți antistreine și se arate pedepsele cu cari guvernul chinez va pedepsi pe corifeii turburării. Afară de acesta să se dea un ordin împărațesc, făcend responsabil pe vice-regi, guvernori și alți funcționari provinciali pentru revoltele în contra străinilor. Dacă astfel de delictu nu vor fi urmărite, funcționarii responsabili să fie ridicați din post și mai mult să nu pōtă purta funcțiuni de stat.

11) China va revida convențiunile comerciale pentru ușurarea comerului.

12) *Cung-li-jamenul* trebuie transformat în spiritul ceremonialului de curte obișnuit la primirea ambasadorilor străini.

Câtă vreme China nu va satisface acestor condițiuni, puterile nu pot promite în care termen de timp își vor retrage trupele, cari țin ocupat Pekingul și provincia.

Din Brad.

Legământul tinerimei din Zarand și jur pentru Masa studenților dela gimnasiul român gr. or. din Brad.

Subscriții din Zarand și jur, cari am primit cele dintăi rațe de lumină ale culturii românești la gimnasiul rom. gr. or. din Brad cunoscend și revocandu-ne mereu în memorie împrejurările nefavorabile și mediul, în care am trăit; convinși, că dezvoltarea facultăților spirituale ereditate de ascendenții noștri depinde esențial dela organizațiunea corpului, fără de care nu pōte fi vorbă de „spirit“ *mens sana solum in corpore sano*; convinși că modul de nutriție influințază în modul cel mai puternic asupra conservării și perfecționării omului, și chiar a națiunii; scurt vorbind, convinși că bunăstarea sēu miseria efepueso prosperarea sēu degenerarea omului, a națiunii; ne-am decis solemn să facem astăzi următorul legământ:

1.) Noi prezenți subscriții și cei cu inimă, cari nu vor esita a mai subscrie după noi, fiind cu toții dornici de înaintarea nemulului nostru, ne legăm și îndatorăm de bunăvoie între noi *in solidum* atât pentru present, cât și pe viitor, din ascendenții în descendenți, ca să lucrăm pentru mărire și punerea în activitate a „fondului de ajutorare“ respective „Masa studenților sēraci, dăr diligenți dela gimnasiul român din Brad“, înființat în anul 1894 din venitul moștenit dela o reprezentațiune dată la inițiativa și sub conducerea d-lui profesor Vasile Boneu de tinerimea studioasă din Zarand și jur;

2) Ca sporirea și punerea mai cu efect în activitate a acestui fond umanitar de mare însemnătate, merit de a sări în ajutorul părinților și școlarilor lipsiți de mijlocele materiale, dăr cu sentiment și dornici de cultură românească, să fiă mai ușor, ne obligăm prin jurământ de a susține și lărgi această instituțiune, și a pune tot-odată basă unui internat pentru studenții sēraci în modul următor:

a) Ne vom constitui în reuniune cu statute („Reuniunea tinerimei pentru masa studenților sēraci dela gimnasiul rom. gr. or. din Brad“) și fiă-care în cercul sēu de activitate, toți din toate părțile vom lucra cu inimă și interes, ca să asigurăm pentru această reuniune, cât mai mulți membri cu o cotizațiune anuală anumită.

b) Ca să animăm publicul la jertfă, noi și următorii noștri ne vom intruni în fiă-care an în Brad în decursul feriilor marți la o zi satoricită și binevenită înainte de începerea postului Sf. Marii, în o Duminecă sēu altă sērbătoare la o ședință festivă generală în sensul statutelor, după-care vom avē respective arangia un concert sēu v'ro reprezentațiune teatrală împreună cu dans.

c) Vom rămâne atât noi, cât și următorii noștri membri activi ai reuniunii până la sfârșitul vieții noastre și după poziția și influința, ce vom avē în viața socială vom îndemna pe cei cu suflet nobil și mână darnică la dărui și contribuiri, prin ce nu numai reuniunea pentru masa studenților va prospera, ci și vața, nimbul scumpului nostru focal cultural a gimnasiului să va ridica.

De fulger să piară
De trăsnet și pucioasă
Ori-care s'ar retrage
Din glorioșul post
Amin!

Brad, 30 Septemvrie v. 1900.

Ioan Șortan par., Drd. med. Tiberiu Tisu, Nerva Onou jur. an. III, Ioan Damian jur., Atanasie Popovici ofi. de bancă, Nicolau Pieșu ped. c. III, Victor Faur ped. c. IV, Ales. Gligor ped. abs., Iosif Tisu teol. abs. și învățător, George Omăta com., Sabin Bogdan învăț., George Jula învăț., Avram Giurgiu teol. II, Nicolau Thiu teol. III, Nicol. Popa teol. III, Georgiu Al-mășan teol. c. II, Ioan Ardeu ped., Nic. Toma ped., Petru Rus ped., P. Câmpănean ped. c. II, Ioan Jula ped. c. II, Adam Iezan ped. c. II, S. Glava ped., Nic. Faur ped., Fil. Șinaga ped. c. III, Avram Năpău ped. c. III, Ilie Mateș ped. c. III, George Nicola teol. c. II, Ioan Bărna inv., Pavel Lazar inv., Petru Circo teol. abs. și inv., Ioan Mateiu teol. abs., A. Bodoiu învăț.,

Eman Pop teol. abs. și inv., Ioan Șipos teol. abs. și inv., Nic. Măteiu jur. c. IV etc. etc.

Pentru esacitate:

Vasile Boneu,
profesor.

Procesul Sturza-Gorciacoff. Din Paris ni-se scrie: Intăia cameră a tribunalului civil din Paris s'a pronunțat Miercuri în 10 a l. c. asupra cererii introduse prin prințul Grigorie Sturza, care tindea să declare esecutorii în Franca donē hotăriri aduse în 17 Mai și 11 Noemvrie 1897 de curtea de casații din Craiova, prin cari sē prețueso la suma de *patru milioane* de franci divertismentele operate prin princașa Gorciacoff în succesiunea prințului Mihail Sturza.

Judecata tribunalului e conformă cu conclusionile date de ministerul public cu o săptămână înainte. În consecința ea delatură cererea de „exequat“ lăsându-se pe ceea-ce justiția în Franca a satorit despre elementele speciale și distincte ale procesului actual. Ceea-ce privesce cererea reconvențională, formată de princașa Gorciacoff împotriva fratelui sēu Dumitru Sturza prin care reclamă partea sa plătă în condamnățiunile hotăriri din Amiens (1898), tribunalul a refuzat-o. Astfel cele patru milioane vor ajunge în mâni românești.

SCRIRILE ZILEI.

— 11 (24) Decemvrie

Intregirea venitelor preoțesci. Se anunță semi-oficios, că la ordinul ministrului de culte *Wlassics* s'au dat din cassa statului *1 milion de corone* pentru intregirea venitelor preoțimei necatolice. Mandatele s'au trimis deja autorităților bisericesci respective, cari vor ridica banii dela erar, ca să-i împartă pe basa datelor și însemnărilor, ce le stau la dispoziția. Anul acesta au cerut intregirea venitelor cam 4000 de preoți. Dintre aceste cereri numai 100 au rămas neresolvate. Toți ceilalți vor primi ulterior ajutoarele pe anul 1900.

† Petru Mihuțiu. În 17 l. c. a încetat din viață în Oradea-mare, veteranul fruntaș din sinul clerului gr. unit al dieceei oradane. Petru Mihuțiu, archidiacon onorar, director emeritat al gimnasiului superior român din Beiuș, protopop al districtului Oradea-mare, paroch gr. unit de Oradea-Olosig. Rēposatul a ajuns etatea de 71 ani și implinise anul al 44-lea, decând a fost sfințit ca preot. La înmormântare, ce s'a făcut la 19 Decemvrie st. n., a participat un număr public în frunte cu inteligența română din Orade. Au pontificat vicarul Dr. Augustin Lauran și canonicul Moise Nyeș dimpreună cu mai mulți preoți.

† Dr. George Vuia. Eri a fost înmormântat în Arad Dr. George Vuia, de un șir lung de ani medic acolo și la Mehadia și binecunoscut în cercuri largi românești, ca unul din medicii noștri cei mai inteligenți și simpatici. Se cia că Dr. Vuia suferere mai de mult. Anul trecut fiind cuprins de o iritațiune nervoasă acută, el s'a supus unei cure într'un sanatoriu din Perkersdorf, lângă Viena, pe care după vre-o șase săptămăni l'a părăsit restabilit, așa că a putut să-și urmeze regulat praxa s'a de medic în Mehadia în decursul verei trecute. Tragical sēu sfârșit, despre care ne-a raportat o telegramă, ce-am primit-o dela Arad, a produs acolo cea mai adencă emoțiune. În mormântarea s'a făcut eri după amiază în Arad. Adresăm f miliei rēposatului sincerile noastre condolențe.

Arondarea protopresbiteratelor din archidieceea gr. or. a Transilvaniei. „Telegraful Român“ de Sămbata publică la loc de frunte noua arondare a protopresbiteratelor din archidieceea gr. or. a Transilvaniei, conform hotăriri Siuodului archidieceean, acceptată și de Congresul național bisericesc, cu adausul de a se pune în viață cu începere dela 1 Ianuarie 1901. Protopresbiteratele nou arondate sunt: Agnita (cu 34 comune bisericesci);

Alba-Iulia (40 com. bis.); Brașov (26 com. bis.); Clușii (33); Cohalm (24); Deva (37); Dobra (17); Făgăraș (38); Hațeg (36); Hunedóra (22); Mediaș (31); Mureș-Oșorhei (20); Orăștie (62); Sebeș (25); Sibiu (26); Sighișora (30); Târnava (25); Treiscauca (26); Turda (31). Oficiile protopresbiterale vor alege din arhivul protopresbiteral toate actele comunelor, cari s'au îngremiat alți protopresbiterat și le vor transpune oficiului protopresbiteral respectiv prin act oficial la 1 Ianuarie 1901. Priu arondarea cea nouă nu se ating protopresbiteratele Abrud Bristrița, Bran, Câmpeni, Ilia, Lupșa, Merourea, Reghin, Seliște, Unguraș și Zarand, ci rămân în stadiul cel vechiu. Arondarea decretată pentru protopresbiteratul Avrig rămâne neexecutată; tot așa arondarea decretată pentru protopresbiteratele Cetatea-de-piatră, Deș și Solnoc. Protopopiatul Geoagiului se desființază, îngremiându-se la protopresbiteratele Deva și Orăștie. Se înființază un nou protopresbiterat, al Hunedórei, cu sediul în Hunedóra.

Ministrul unguresc de honvedii br. Geza Fejervary e bolnav de vre-o cinci săptămăni. La început medicii erau de părere, că Fejervary trebuie să fiă operat la rinichi, acum în urmă însă bōla lui a dat spre mai bine, așa că nu mai e lipsă să se facă operațiune.

Onomastica episcopului Popea. „Fōia Diecesană“ din Caransebeș aduce amănunte despre modul, cum est-au s'a serbat în centrul dieceei onomastica P. S. Sale episcopului *Nicolae Popea*. Marți în presera onomasticeei P. S. Sa a primit felicitările tinerimei studioase dela institutul teologic pedagogic diecesan. După cântarea unui „Imn ocașional“, clericul Axentie Popovici a felicitat, în numele întregii tinerimi, pe P. S. Sa, care răspundend a mulțumit elevilor pentru iubirea aratăată și le-a recomandat cu căldură să ocolască moravurile striccate, să devină caractere firme, de cari biserica și poporul are mare trebuință. Miercuri s'a săvârșit liturgia ca mare pompă, ér după liturgiă P. S. Sa a primit numēroșe felicitări din partea membrilor Consistoriului, Corpului profesoral, preoțimei locale — conduși fiind toți de d-l archimandrit Filaret Musta. L'au mai felicitat corpul ofițeresc, Comunitatea de avere, magistratul și mai mulți onorațiori. Intre cei ce l'au felicitat dinafară a fost I. P. S. Sa Metropolitul I. Meșianu, I. P. S. Sa Metropolitul Iosif al Moldovei, P. S. Sa Episcopul Goldiș și alți Români fruntași. Din incidentul onomasticeei sale episcopul Popea a împartit la 10 elevi diligenți, cu purtare bună și sēraci, — în părți egale — 200 corone.

Armenii și recensământul populațiunii. Se știe, că Ungurii îi socotesc pe Armenii dela noi ca fiind și ei o bunămplură a nației maghiare, ca de pildă Jidani. În ajunul recensământului populațiunii un Armean din Clușii, *Mercaza Gyula*, publică un apel către toți Armenii, în care îi conjură, ca ei să se mărturisesc de catolici cu *limba maternă armenescă*, sēu de *catolici armeni*. Armeanul Mercaza spune, că numărul conașionaliilor sēi în Transilvania și Ungaria este de cel puțin 10,000 și este absolut necesar, ca cu ocașiunea numărării populațiunii oficiul statistic central să nu treacă peste ei, adecă să nu fiă socotiți drept Maghiari.

Procesul „Bunului Econom“. Mierourea trecută tribunalul din Deva a pertractat un proces, ce s'a fost intentat de procuratură contra editorului fōiei „Bunul Econom“ din Orăștie pentru două notițe de printre noutățile numerilor 6 și 7, în cari procurorul a aflat, că s'ar fi făcut politica. Proprietarul fōiei, d-l I. Mihai, s'a prezentat la tribunal însoțit de-un avocat din Deva. După apărare, tribunalul a aflat nevinovat pe d-l I. Mihai și l'a achitat de ori-ce pedepsă.

Din archidieceea Blășiului. Duminecă în 16 o. au fost ordinați întru diaconi și Miercuri în 19 întru preoți, clericii absolți: Ioan Sântimbrean, numit admin.

parochial în Siliwașul-rom., distr. Uioara, — Augustin Marou, în Sâncraiu Ciombrud, distr. Aind. — Ioan Crișan, în Karácsonfalva, distr. Mureș, și Emil Andreșan, disponibil. — Nicolau Tămaș, protop. onor. paroch în Grind și Vasile Coșoc, paroch în Mogoș-Coșocani, au fost trecuți cu ziua de 1 Ianuarie n. 1901, în șirul preoților decienți.

Concert român în Oradea-mare. Din Oradea-mare ni-se comunică: Tinerimea română din Oradea-mare, ca și în anii trecuți, a hotărât să aranjeze și în anul acesta un concert urmat cu dans. Spre tragiarea lui s'a constituit în zilele trecute, alegând de patron al concertului pe venerabilul domn *Iosif Roman*. La acest concert vor pași înaintea publicului din Bihor puteri nouă, încă necunoscute în părțile acelea.

Alegere de preot. D-l Ioan Popovici, profesor la școala civilă de fete a Asociației în Sibiu, a fost ales paroch gr. or. comuna Gelmar, protopresbiteratul Băștiei.

Petrekerile arangiate de ofițeri. Reuniunea militară științifică și de casină din loo, a trimis deja invitarile pentru petrekerile, ce le va arangea în decursul carnavalului, ce vine. Etă programul acestor petrekeri: *Luni în 31 Decembrie n. 1900*: Simbolă cu concert și dans. *Sâmbătă în 19 Ianuarie 1901*: serată dansantă (eventual serată Ronacher). Aceste trei petrekeri se vor da în casa de concerte. *Joi în 24 Ian.* și *Vineri în 8 Febr. n. 1901*: Sără de dans în toaletă de stradă, în sala cea alăstră a redutei. Comitetul petrekerilor e astfel compus: Președinte: căpit. *Sedlak*. Trageri: locotenenții *Abraham, Glasar, Valentic, Albrecht, Labatka, Richter, Milani, Bersan* și sublocotenenții *Fünkh și Ritter*.

Nouă gazetă. În ziua de 15 Decembrie v. va apăre în București „Gazeta Proprietarilor”, redactată de câțiva confrăți, sub direcțiunea unui comitet de proprietari. Jurnalul va apăre de 3 ori pe lună: la 5, 15 și 25 ale fiecărei luni. „Gazeta Proprietarilor” va apăre interesele proprietarilor urbani.

Copil mâncat de vultur. Un caz izbitor s'a întâmplat zilele aceste în comuna Polona din comitatul Vaș. O femeie săracă, cu numele *Davidovici*, s'a dus în pădure după uscături, purtând pe brațe un copilăș. Sosită acolo, pe copil l'a așezat pe o rășină, și ea adună lemne. Femeia din ce în ce s'a depărtat tot mai mult de copil, lăudându-l singur. Când mama se întorse la copil, spre mirarea ei află numai niște sânge pline de sânge. La început femeia a crezut, că niște lupi i-au mâncat copilul, și mai târziu însă s'a adevărit tristul fapt. În înălțime adevărat doi vulturi s'au lăsat pe la locul unde a stat copilul și adunară cârpele pline de sânge, ducându-le în cuibul lor. Femeia desperată alergă plânzând acasă. Sătenii s'au urcat la cuibul vulturilor, unde au aflat pe stâncă oșele și sângele plin de sânge al mioului copilăș. El a fost mâncat de vultur.

Incidentul dela Academiă. Sub acest titlu „Evenimentul” din Iași publică numărul său de Marți, 5 (18) Dec. următoarea notiță relativă la serbarea jubileului universității din Cernăuți:

„Vineri după amiazi, Academia Română a ținut ședință intimă sub președința lui Iacob Negruzzi. La ordinea zilei era citirea raportului d-lui Sturdza asupra mișcării sale ca reprezentant al Academiei Române la serbarea jubileului de 25 ani universității din Cernăuți.

„Pe când d-l Sturdza își citea discursul pe care-l rostise și care trata despre importanța culturii germane, fu întrerupt de d-l B. P. Hășdenu, care făcu observația, că într'un centru românesc, cum e Cernăuți și ca reprezentant al Academiei Române, ar fi fost mai nimerit să vorbescă despre cultura română.

„Observația aceasta a fost de natură să scotească din țigini pe d-nul Sturdza, care

ajunse la un grad de violență atât de mare, încât președintele a trebuit să suspende ședința.

„De aceeași părere cu d-l Hășdenu a fost și d-l Nicolae Ionescu. D-sa face istoricul universităților germane, cari au avut ca basă studiul limbii latine; așa de pildă în Bologna cursurile și prelegerile se făceau în limba latină. Mai târziu s'a introdus în universități pretutindeni limba națională a regiunii. În Bucovina majoritatea populației o formează Românii. În universitatea din Cernăuți însă, cursurile se predau în limba germană. Este un început de modernizare acesta, dar un început trecător, și e regretabil, că reprezentantul Academiei Române a venit să vorbescă tocmai despre importanța studiului limbii germane în loo ca să sprijinească aspirațiile Românilor bucovineni”.

Răsboiul din Africa-sudică.

Scirile telegrafice din urmă arată, că situația este foarte gravă și nefavorabilă pentru Englesi. Buri încep să opereze cu mare înțelă și succes în toate părțile.

Lucrurile stau mai rău în colonia Cap. Buri, cari au năvălit în coloniă, au ajuns neimpiedecați până la linia ferată, ce duce în Capetown și la Houtkraal au distrus calea ferată și stațiunea.

Buri în Capland înainteză cu celeritate spre sud și Olandesii li-se alătură în mare număr. Olandesii din partea nordică a Caplandului s'au resculat cu toții.

După o telegramă, ce o primesc din Capetown agenția „Reuter”, cele trei armate bure, cari au năvălit în Capland, sunt conduse de *Hertzog, Filip Botha și Haasbroek*. A mai trecut peste riul Oranje încă o trupă de Buri mergând spre întărirea celor din Philipstown.

Tot din Capetown se telegrafiază, că Buri au ocupat orașul *Bristown*.

Intr'aceea sciri foarte rele pentru Englesi sosesc și din Transvaal și Oranje. Pe când generalul bur *Delarey* se luptă lângă *Krügtersdorp* cu călăreții lui *French*, o trupă de Buri a apărut la *Elandsfontein* cu scop de a distruge calea ferată și a tăia astfel legătura lui *Kitchener* cu Capland. Și în partea vestică din Oranje a apărut o trupă de Buri, amenințând serios orașul *Kimberley*, de unde *Kitchener* a trimis aproape întreaga garnisonă în Capland.

Intâmpinare.

La corespondența apărută în Nr. 244 a. c. al foiei noastre ca răspuns la intâmpinarea d-lui Ioan Petranu publicată în Nr. 222 al „Gaz. Trans.” din anul curent, acesta ne trimite acum o replică, căreia îi dăm loc aici din cuvânt în cuvânt în tota partea ei, ce se ține strict de obiect:

Arad, 3 (18) Decembrie a. c.

Onorată Redacțiune! La replica corespondentului anonim din Nr. 244/1900 al „Gazetei Transilvaniei” Vă rog să-mi dați voie a reflecta următoarele:

1) Ven. Consistoriu diecesan în ședința plenară ținută la 12 Aug. 1896 sub președinția înalt Prea Sfinției Sale Domnului Metropolit actual, pe baza calificățiunii mele, m'a definitivat în postul de profesor seminarial.

2) În ce privește chestia predicării, las să urmeze aici actul dat de protopresbiterul tractual.

Este deosebit evident, că în intervalul scurt, cât am stat ca paroch în Șiria, am predicat, nu odată, precum afirmă mișcătorul corespondent, ci de 11 (unsprezece) ori.

Cu deosebită stimă:

Ioan Petranu.

Actul de care se amintesc mai sus la punct 2) este copia unei scrisori adresată de protopopul Șiriei părintelui Ioan Petranu, în care se ține:

Pentru-ca să dovedesc, că pe nedrept ai fost acuzat (în corespondența apărută în „Gaz. Trans.” Nr. 194 din a. c.) în punctul ținerii predicelor, ca șef imi implinesc o datorință, când îți notific, că cercând datele activității preoției tractului Șiriei, am aflat, că Ioan Petranu preot în Șiria, a predicat: 1) în 1889: a)

în ziua intrării în biserică, b) în a doua zi de Crăciun, fără espunerea obiectelor. 2) În 1890: a) în Dumineca Vameșului și Fariseului, despre rugăciune; b) în Dumineca I din păsămî despre post; c) în Dumineca VI din păsămî despre intrarea lui Ius în Ierusalim; d) în Dumineca Tomei despre necredință; e) la serbătorea sfinților Apostoli Petru și Pavel, despre faptele acestora; f) la aniversarea morții Marelui Andrei. 3) În 1893 încă a ținut 3 predici fără indicarea obiectului. În acest an a fost reclamat ca profesor la Arad.

Scrisoarea e datată din Șiria la 9 Oct. 1900 și subscrișă de *George Popovici*, protopop al Șiriei. — Pentru conformitatea copiei cu originalul, e semnat *Iancu Ștefănuțiu*, secretar consistorial, și lângă semnatura e pusă stampila consistoriului diecesan gr. or. din Arad.

Necrolog.

Subscriși cu inima frântă de durere aduc la cunoștință încetarea din viață a iubitelui soț, tată, fiu, ginere și nepot:

Dr. George Vuia,

medic, fondator și president al direcțiunii „Victoria” întemplantă la 8/21 Decembrie a. c. în etate de 50 de ani și în al 20-lea an al fericitei sale căsătorii. Imormentarea se va face Duminecă la 10/23 Decembrie a. c. la orele 2 după amiazi.

Arad, la 8 (21) Decembrie 1900.

Livia Vuia nasc. Maniu, soția. Dora, Hermina și Salvator, fice și fiu; Marta Vuia, nasc. Papp, mamă: Hermina Maniu, nasc. Hăico, socră. Colonel Alexandru Lupu și soția Blanca Lupu, uchiu și mătușe:

— *Iosefa Ciura n. Popoviciu* a încetat din viață în 20 Decembrie la ora 1 din noapte, după împărțășirea cu S. Taine, în anul al 56-lea al vieții și al 31-lea al fericitei sale căsătorii. Osăminteii-i pământești i-s'au depus spre vecinică odihnă Sâmbătă în 22 Decembrie 1900, la orele 2 d. a. în oimiteiriul bisericii greco-catolice din Abrud. Pe răposata o jlesc: Alexandru Ciura, soț. Eugenia m. Simu, Alexandru, Basil, Nicolae fi. Ioan Simu ginere.

Fie-le țărina ușoară!

Literatură.

„Enciclopedia Română”, publicată din însărcinarea și sub auspiciile „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român”, de *Dr. C. Diaconovich*, prim-secretarul Asociațiunii, — a apărut fasc. XXII al acestui dicționar enciclopedic, cuprinzând cuvintele *Libelula—Maniu*.

Numărul articolelor acestui fascicol trece mult peste 1000, și anume conține restul literei *L.* și vre-o 500 cu inițiala *M.* Partea cea mai interesantă pentru noi a publicațiunii, și anume articole istorice și biografice românesco, de astădată ni-se prezintă în număr deosebit de mare și în estensiune, ce trece peste cadrul unei mic enciclopedii, dar care e pe deplin justificată prin importanța sugetelor. Din aceste articole remarcăm: *Literatura (M. Strajan)* Lucaiu, Lugoș, Lytuon (D. Onciul), Mailat, Maior, Maioreșcu, Măldărescu, Mănăstire, Mangra, Maniu, Manliu, etc. *Igiena:* Lupus, Malaiu, Malaria, Mămăliga. Din celelalte articole amintim: *Liber schimb*, *Licheni*, *Limba*, *Limbric*, *L'Independance Roumaine*, *Linne*, *Lipova*, *Lipovan*, *Lipsea*, *Lissabona*, *Livingstone*, *Lobkowitz*, *Loche*, *Londra*, *Lombroso*, *Lónyay*, *Loteria*, *Ciril Lucari*, *Ludovic*, *Luna*, *Lupu*, *Lupul*, *Luther*, *Lutherana biserică*, *Lyon*; *Macedonia*, *Machiavelli*, *Madrid*, *Maghiari*, *Magnetism*, *Maimuța*, *Malaiezi*, *Mamifere Mandicevsohi (Dr. Sbiera)*, *Mangan*, *Manifest*, etc.

Abonamentele se fac la *W. Krafft în Sibiu* (deposit general pentru România: *E. Stork*, București) și se primesc numai pentru publicațiunea întreagă. Prețul de prenumerare pentru un tom broșurat cor. 20.—, legat cor. 23.20 (în România: lei 25.—, resp. 28.50).

„*Moda Ilustrată*” e un jurnal săptămânal, care ține în curent pe abonatele sale cu tot ce e mai nou, frumos și practic, atât în lucru de mână, cât și în albiturii, diferitele toalete precum și pălării. Apare

în București, strada Sărindari 11. Abonamentul pentru un an 10 lei în țară, și pentru străinătate 10 lei.

„*Pe pragul normântului*”. Sub acest titlu a apărut la tipografia „Aurora” din Gherla nișce versuri funebrale de preotul *George Simu*. Aceste versuri de jale, pe care autorul le dedică memoriei unui binefăcător al său, sunt frumoșe și potrivite cu deosebire pentru preoți, învățători și cântăreții dela sate. Ele sunt clasificate, după cum spune însuși autorul în precuvântare, „în partea I, care cuprinde cele mai multe versuri pentru popor, pentru acel popor, care aprupe singur își susține preoțimea și învățătorimea sa”, și „în partea II, cuprinde versuri de jale pentru cărturari. Această carticică, cuprinzând 118 pagini, costă numai 25 cr. plus 3 cr. porto și se poate procura și dela Tipografia „A. Mureșianu”.

ULTIME SCIRI.

Londra, 23 Decembrie. De deces zile *Londra este într'o febră continuă* din cauza scirilor foarte grave, ace sosesc din Africa de Sud. Astăzi, la vestea, că *Buri au ocupat orașul Britstown din Capland*, emoțiunea a luat proporții foarte mari. Sub presiunea veștilor din Africa de Sud, guvernul a hotărât să trimită cât mai curând o expediție de 20.000 omeni. Lumea începe să acuze pe generalul *Kitchener*, spunând că *numai crădimile lui au produs o înverșunare* atât de mare printre Buri, provocând în același timp și pe Olandesii din Capland.

„Daily Telegraph” propune să se retrimită generalul lord *Roberts* la Petroria.

Londra, 23 Dec. „Daily Mail” primește o telegramă spunând, că *întreg poporul Caplandului este în plină revoluție* și că *răscolății sunt aprovisionați pentru a purta răsboiul de guerillas* un an întreg.

Anvers, 23 Decembrie. Până aseră târziu a durat *lupta sângeră* dintre *lucrătorii greviști*, cari au atacat pe *lucrătorii aduși din provincie* și din străinătate și între poliție. *Greviștii* erau în număr de 4000. După o luptă sângeră, *greviștii* au fost desarmați. Sunt doi morți, 80 răniți, numeroși arestați.

EDICȚIA DE SĂPTĂMÂNĂ.

Templul din Bangkok. Wat Saket principalul templu din Bangkok (Siam), era celebru pentru brutalitățile ce se petreceau întrânsul. Dăcă murea vre-un nenorocit siamez, care nu avea banii necesari ca să i-se ardă cadavrul, atunci corpul era adus în acest templu și un cioclu îl tăia în bucățele, dându-le de mâncare cânilor și porcilor de cari templul era plin. Regele *Chulalongkorn*, reintors din călătoria sa în Europa, a desființat acest sălbatec spectacol.

Credința în vârcolaci. Multe popore cred, că unii omeni se prefac în lupi și atacă pe alți omeni, le sug sângele său le mănâncă inima, etc. Credința e, că nu din răutate și cu voință se face ori și cine în vârcolac, ci din precina unei îmboldiri la care nu se poate împotrivi. În Celebes se crede, că te poți molipsi de această boală și nu de-a dreptul prin atingere cu cei ce pătimesc, ci atingându-te de lucrurile întrebuintate de dânsii. De pildă un copil se poate face vârcolac, dacă mănâncă din orezul lăsat de tată său, presupunând, că tată-său e vârcolac; un om bând din vasul din care a beut un vârcolac.

S'ar pute crede că, fiind convinși de cele înșirate mai sus, locuitorii din Celebes ar fi blânzi față cu vârcolacii; lucrul e însă tocmai dimpotrivă și ucid fără milă pe cel care, după părerea lor, a fost dovedit a fi vârcolac. Asemenea procese contra vârcolacilor se întâmplă și în zilele noastre.

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu.*

Redactor responsabil: *Traian H. Pop.*

Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,
se pot procura următoarele cărți:

Scrieri literare pentru popor.

„Caractere morale, exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne“ de Ioan Popa, profesor. Cărtorul află în această carte (de aproape 400 pag.) o comoră nespuse de prețioasă de învățături, de mângâieri, de însuflețiri spre tot ce e moral, nobil și frumos. Prețul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pentru România 3 Lei, la care este a se adăuga și portul postal.

„Carte pentru toți“, întocmită după ideile lui Sam. Smiles, de Teodor V. Păcățian. Prețul 40 bani (plus 5 b. porto).

Legende și Basmele Românilor adunate din gura poporului de neuitatul P. Ispirescu. Format 8^o de 400 pag. Prețul 1 fl. 70 cr. (cu posta 1 fl. 80.)

Dilele lui Mesia (Ben Hur) de renumitul scriitor Lewis Wallace. Tomul I conține 532 pag. și costă numai fl. —.75 cr. Er tom II are 508 pag. și costă 70 cr. Intregul op. fl. 1.45 cr. (francat fl. 1.60 cr.)

Săpătorul de bani, comediă în trei acte localizată de A. Fopp. Se recomandă mai ales pentru cei ce vor să jöce teatru. Prețul 12 cr. (prin postă 14 cr.)

Vięta după mörte, sėu nemurirea sufletului, dedusă din misterul ființei omenești și desertăciuni a celor trecătoare, de I. P. Ediția II. Prețul fl. —.50 cr. (Cu posta 55 cr.)

Noęti de iernă, romane pentru popor de George Simu. Conține romanele cu tendințe morale. Form. 4^o 250 pag. Prețul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

Țigani, schiță istorică lucrată pentru petrecere după mai mulți autori, de cunoscutul nostru scriitor I. P. Reteganul. Prețul 50 cr. (cu posta 55 cr.)

Merinde dela școlă, sėu învățături pentru popor, de Dr. G. Popa. Prețul 60 cr. cu postă 70 cr.)

Poveștile Bănatului, este o carte mare cu povești din Bănat, de G. Cătană, împărțită în 3 tomuri. Prețul 65 cr. (cu posta 70 cr.)

Musa Someșană, poezii populare din jurul Năsăudului, culese de Iuliu Bogariu. Prețul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

Buchetul, culegere de cântări bătrânești și naționale de I. Pop Reteganul. Prețul 25 cr. (cu porto 28 cr.)

Dracul, romane de V. R. Buticescu. Are tendința de-a combate credința desșertă. Prețul 10 cr. (cu porto 12 cr.)

Lira Bihorului, o carte cu povestiri istorice scrise în versuri, de Antoniu Pop. Prețul 20 cr. (cu porto 23 cr.)

125 chivuituri de cari strigă feciorii în joc, de I. P. Reteganul. Pr. 12 cr. cu porto 15 cr.

Opșaguri, cât cioplite, cât pilitte și la lume împărțite, de I. P. Reteganul. Vre-o 60 de poezii glumețe. Pr. 40 cr. (+ p. 5 cr.)

Din trecutul Silvaniei, legende de V. Russu. Conține 170 pag. Prețul. 30 cr. era la început 1 fl., acum (cu porto 35 cr.)

„Preotul din Noieni“, narațiune istorică din vechi nos ru, scrisă de Arghiro-barbu. Prețul 10 cr. (+ 2 cr. porto.)

Vivia, sėu Biserica din Cartagine, narațiune istorică, tradusă din italienese de Dr. Iuliu Dragoș. Prețul 70 cr. + 5 cr. porto.)

Părintele Nicolae, schiță din vięta preoților de G. Simu. Pr. 30 cr. + 3 cr. porto.)

Poezii de V. R. Buticescu. Prețul era la început 1 fl. 20 cr., acum numai 60 cr. (cu posta 70 cr.)

Felicitări în poezii și prosă la anul nou, ziua născerei și ziua numelui, precum și vorbiri la diferite ocașii școlare, de G. Simu. Prețul 20 cr. (cu posta 22 cr.)

Cartea Săteanului, de Emanuel Părădeanu. Conține mai multe romane populare, scrise în stil forțe ușor, și printre ele mai multe poezii, mai ales satirice. Prețul 45 cr. (cu posta 50 cr.)

Suspini și zimbire, poezii și prosă, de A. Pop. Prețul 40 cr. (cu porto 43 cr.)

Risete și zimbete, de T. V. Gheaja. cu 254 de anecdote, păcălituri și povestiri glumețe. Prețul 30 cr. (cu posta 35 cr.)

„Considerațiuni istorice asupra asociațiunii popoarelor și aplicațiunea lor la nașuna noastră de Ioan Olinciu profesor în București. Prețul 1 fl., (+ 5 cr. prt.)

„Amicul bun“, colecțiune de lectură solidătoare de oracter în direcțiune religioasă morală, tradusă de prepositul capitular Ioan Papiu. Prețul 10 cr. (+ 2 cr. porto.)

„Călinarul Plugarului“.

Dilele acestea a șit de sub tipar „Călinarul Plugarului“ pe anul comun 1901, anul IX, cuprindend: In partea calendaristică: Cronologia anului 1901, Regentul anului; Sărbătorile și alte zile schimbătoare; Calculul sărbătorilor mai mari; Posturile etc. Urmază partea strict calendaristică: cele 12 luni ale anului cu sfaturi pentru plugari și semnele de timp după calendarul de 100 de ani.

Urmază Genealogia domnitorilor; Taxele telegramelor și postale; Competințe de timbru și taxe; Scala timbrelor; apoi Tergurile din Ardeal, Bănat și Țera ungurească după datele oficiose îndreptate și publicate de ministrul de comerț.

In partea literară se găsesc bucăți alese: Cântec (poezie de G. Coșbuc); Ostașilor Români (P. Dulfu); Dorobanțul (G. Coșbuc); Crainicul primăverii (Sân-Petrea-nul); Testamentul lui Moș-Cărlig, schiță de I. C. Panțu; o frumoasă Poveste de pe vremea când Mântuitorul Christos umbla pe pământ; Cuvinte înțelepte ș. a.

In partea economică: Lucrarea pământului; Crescerea vitelor; Hrana vitelor; Grijiile de avut la hrănirea vitelor; Hrana țeranului și crescerea caprelor; Puterea de nutrire a pómelor.

Economia casnică: Prăsierea curcilor; Clocirea și crescerea puilor de găină; Conservarea ouălor. Urmază felurite povești tot din sfera economiei casnice.

In fine o interesantă istorisire despre Ciudățeniile trăsnetului.

De astă-dată „Călinarul Plugarului“ cuprinde ilustrațiunile: edificiul gimnasiului român din Brașov și sala festivă a acestui gimnasiu.

Călinarul se pöte procura dela Tipografia A. Mureșianu, Brașov, pe prețul de 25 cruceri sėu 50 bani esemplarul, (+ 5 b. porto postal.) Văndătorilor se dă rabat cu-venit.

Cursul pieței Brașov.

Din 24 Decembrie, 1900.

Bancnota rom. Cump.	18.70	Vënd.	18.80
Argint român. Cump.	18.30	Vënd.	18.40
Napoleonilor. Cump.	19.—	Vënd.	19.10
Galbeni Cump.	11.30	Vënd.	11.40
Ruble Rusesci Cump.	127.	Vënd.	128.—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—.
Lire turcesci Cump.	10.74	Vënd.	—.
Seris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Publicare de licitațiune.

Pe temeiul deciziunii on. judecătörii de cerc reg. din ioc, cu data de 14 Decembrie 1900 Nr. 1900 Ö 411/4 se vor vinde în 2 Ianuarie 1901 st. n. înainte de amăzi la 9 ore obiectele mobile, ce se țin de lășământul lui Nyágai János curelar reposit în acest oraș la 14 Nov. 1900 cari obiecte constă din marfă de curelar și mobile de casă, și sunt prețuite în total cu 4573 cor. 28 bani, cu licitație și în bani gata celor ce vor oferi mai mult.

Amatorilor li se face cunoscut prin acēta

Brașov, 24 Decembrie 1900.

Bundschuh,

ca comisar emis pentru licitație.

Chief-Office 48, Brixton-Road, London. sw.

DIGESTIV

a farmacistului A. Thierry's

Prav universal englesce pentru mistuire, se recomandă ca remediu la ori și ce suferințe de stomac. Escită apetitul și ajută mistuirea. Fiă-care cutia trebuie să fiă provădută cu subscrierea productentului. O cutie trimite franco după primirea prețului de 3 coröne

Apotheker A. Thierry's Balsam-Fabrik,
in Pregrada bei Rohitsch-Sauerb-unn.

Antreprise de pompe funebre

E. Tutsek.

Brașov, Strada Porții Nr. 12.

(Lipit de depoul de ghetete al D-nului I. Căbădeanu.)

Recomandă Onor. public la casuri de mörte, aședământul sėu de inmormentare bogat asortat în cari töte obiectele, atât sorte mai de rënd, cât și cele mai fine, se pot căpăta cu prețuri ieftine.

Comisiune și depou de sicriuri de metal ce se pot închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sicriurilor de lemn, de metal și imitațiuni de metal și de lemn de ștejaru.

Depou de cununi pentru monumente și plântici cu prețurile cele mai moderate.

Representanță de monumente de marmură, care funebre proprii cu 2 și cu 4 cai, precum și uu car funebru vënd, pentru copii, precum și ciocli.

Comande întregi se eșcută prompt și ieftin, iau asupra-mi și transporturi de mörți în străinătate.

La casuri de mörte a se adresa la

E. Tutsek.

16—



Cognac

CZUBA-DUROZIER & Cie.

DISTILLERIE FRANÇAISE. PROMONTOR.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Tergul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijlöce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a putē eșcuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURİ.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
pentru töte speciile de serviciuri.

BILANȚURİ

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couverte, în tolä mărimca.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURİ-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Tergul Inului Nr. 30, etagiul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.